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Gemeinderatssitzung 

am 14.07.2015 

in der Brunnenstube Oberscheidweiler 

 

Anwesend waren: 

Ortsbürgermeister:  Elmar Götten 

Beigeordneter:  Franz-Josef Steilen 

Die Ratsmitglieder:  Klaus Bowert 

Christoph Fischer 

Elisabeth Rauen 

Mark Rosenbaum 

Martin Willems 

Von der Verwaltung: Hans-Peter Weinand (Schriftführer) 

Als Gast zu TOP 2:  Erhard Rosenbaum 

 

8 interessierte Einwohner 

 

 

Vor Eintritt in die Tagesordnung stellte der Vorsitzende fest, dass zu dieser Sitzung frist- 

und formgerecht eingeladen worden war. 

 

Folgende Tagesordnung wurde behandelt: 

 

I. Öffentlicher Teil 

 

TOP 1: Mitteilungen des Ortsbürgermeister 

Der Vorsitzende informierte über verschiedene Themen wie z.B. den Rücktritt des 1. 

Hauptamtlichen Beigeordneten der VG Wittlich-Land, die Bitte der VG, freie 

Wohnungen zu melden, da im lfd. Jahr ca. 150 Asylbewerber untergebracht werden 

müssen, den aktuellen Sachstand zum Neubaugebiet und die Beseitigung von Ölspuren 

auf Innerortsstraßen, die grundsätzlich nicht mehr von den Feuerwehren vorgenommen 

werden darf und das deshalb von der Verbandsgemeinde angestrebt wird, auf VG-Ebene mit 

einem Fachunternehmen einen entsprechenden Rahmenvertrag abzuschließen. 
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TOP 2: Windenergie 

Fortschreibung des Flächennutzungsplanes der VG Wittlich-Land, 

Teilbereich Windenergie, Beteiligung der Ortsgemeinde 

Laut Beschluss des Gemeinderates vom 18.06.2014 ist Herr Erhard Rosenbaum weiterhin 

Geschäftsführer der Windenergie Sammethöhe Planungsgesellschaft mbH. 

Deshalb hatte Ortsbürgermeister Götten Herrn Rosenbaum als Sachverständigen eingeladen, 

um zu diesem TOP über den aktuellen Sachstand zu informieren und diesen gleichzeitig zu 

erläutern. 

Die Windenergie Sammethöhe Planungsgesellschaft hat zu der o.a. Fortschreibung des 

Flächennutzungsplanes eine Stellungnahme verfasst. Herr Rosenbaum stellte die 

Stellungahme vor und beantwortete die Fragen der Ratsmitglieder. 

 

In dieser Stellungnahme geht die Planungsgesellschaft auf die vom Verbandsgemeinderat 

festgelegten Kriterien wie z.B. die Windhöffigkeit (durchschnittliche jährliche 

Windgeschwindigkeit an einem Ort in 100 m über Grund, mind. 5,6 m/S), den Schutzabstand 

von 1.000 Meter um die Ortslagen, den Schutzabstand von 3.000 Meter um bekannte 

Schwarzstorchvorkommen usw. ein und beantragt deren Änderung. 

Nach Abschluss der nachfolgenden Diskussion fasste der Rat den folgenden Beschluss: 

Der Gemeinderat Oberscheidweiler schließt sich Stellungnahme der Windenergie Sammethöhe 

Planungsgesellschaft mbH an und unterstützt diese. Die Stellungnahme ist Bestandteil dieses 

Beschlusses. 

Hinweis: 

Die erwähnte Stellungnahme kann im kompletten Wortlaut bei Herrn Ortsbürgermeister Götten 

eingesehen werden. 

 

TOP 3: Solidarpakt Windenergie 

Der Vorsitzende informierte über den aktuellen Sachstand. 

Lt. Auskunft von Herrn Bürgermeister Dennis Junk kann ein Solidarpakt für die gesamte neue 

VG Wittlich-Land nur in Kraft treten, wenn alle Ortsgemeinden der ehemaligen VG Wittlich-Land 

dem von allen Ortsgemeinden der ehemaligen VG Manderscheid abgeschlossenen Solidarpakt 

beitreten und die Ortsgemeinden der ehemaligen VG Manderscheid diesem Beitritt zustimmen. 

Bisher sind allerdings noch nicht alle Gemeinden der ehemaligen VG Wittlich-Land dem 

Solidarpakt beigetreten und man geht davon aus, dass die zukünftigen Standortgemeinden im 

Bereich der VG Wittlich-Land alt dem Solidarpakt auch nicht beitreten werden. 

Deshalb fasste der Rat nach Abschluss der nachfolgenden Aussprache den folgenden 

Beschluss: 
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Die Ortsgemeinde Oberscheidweiler wird vorerst den bestehenden Solidarpakt, den die 

Kommunen der ehemaligen VG Manderscheid geschlossen haben, nicht kündigen. 

 

TOP 4: Spende an First Responder, Standort Hasborn 

Nach kurzer Diskussion beschloss der Rat, den First-Responder-Standort Hasborn mit 100,-- € 

zur Anschaffung eines Defibrillators zu unterstützen. 

 

TOP 5: Annahme von Spenden 

Im Rahmen des Umwelttages 2015 hat Herr Dieter Johannes der Ortsgemeinde einen Betrag in 

Höhe von 120,-- € zur freien Verfügung gespendet. Der Rat nahm die Information dankbar zur 

Kenntnis. 

 

TOP 6: Breitbandversorgung 

- Bauvorhaben der Westnetz GmbH 

Der Vorsitzende informierte über den aktuellen Sachstand bezgl. des Breitbandausbaus in der 

Verbandsgemeinde Wittlich-Land. So sind die Tiefbauarbeiten abgeschlossen, alle 

Glasfaserkabel in die Rohre eingebracht, die Spleißarbeiten im Verkehrsnetz durchgeführt, die 

Technikschränke aufgestellt und die notwendigen Stromanschlüsse hergestellt. 

Der Zeitplan sieht die Inbetriebnahme in allen elf beteiligten Ortsgemeinden bis zum Ende des 

dritten Quartals 2015 vor. 

 

TOP 7: Heizkesselwartung Bürgersaal 

Die letzte Wartung hat im Jahr 2009 stattgefunden. Eine Heizkesselwartung ( bei normaler 

Verschmutzung ) mit Brennereinstellung inkl. Reinigung mit Austausch von Filter und Düse 

beträgt ca. 150,-- € inkl. MwSt. Nach kurzer Diskussion wurde Herr Kay Waldbach mit der 

Wartung beauftragt, diese soll noch im Sommer 2015 durchgeführt werden. 

 

TOP 8: Benennung eines Wohnplatzes 

Das zukünftige Anwesen des Landwirtes Willems soll auf dessen Antrag hin den 

Wohnplatznamen „Sonnenhof“ erhalten. Hiergegen bestehen seitens der Gemeinde 

Oberscheidweiler keine Bedenken. 

 

Es folgte eine nichtöffentliche Sitzung. 


